

Előfizetési árak:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hóra 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

és

Kiadóhivatal:

Füzessy, Simonffy-ház,
 a városházával szemben.

Hirdetések a legmérsé-
 keltebb árszámítás mel-
 lett vétetnek fel.



Crispi.

December 13.

Rómában ma Crispi a nap hőse: hogy holnap is az lesz-e, ki tudná bizonyosan megmondani? Hogy Bécsben — mint onnan írják — oly mélyreható olasz kormány-, sőt államválság oly megoldásával, mely Crispi kabinetet vinne az ügyek élére, meg lennének elégedve kérést sem szenved; hisz még a Zanardellit-éle kombináció meghiusulta előtt egyedül Crispi tekintették Bécsben annak a hivatottnak, aki képes lenne hazáját a borzasztó ziláltságból kimenteni s mélyen sajnálják, hogy ő is bele van bonyolítva a „banca vastatrix“ piszkos moszatjába.

Szerencsére kitűnt, hogy Crispi csak igen tisztelni való, becsületos okból prolongáltatta a váltóit, t. i. azért, mert mint miniszterelnök kevesebbet keresett mint mikor ügyvéd volt, valamint hogy mikor a kormánytól visszalépett, dúsan jövedelmező ügyvédi gyakorlatából azonnal tekintélyes részleteket törlesztett a prolongált váltókra.

Annal jobb, ha mocskotalan maradt a czimere s visszatérhet a király utáni első helyre. A hármasszövetséghez tartozó hatalmak szívesen látják a békeliga egyik megalkotóját, hazája egyik legerősebb talentumát és legszigorubb jellemét Olaszország kormányának élén.

Abból, hogy a francia köztársaságot kelletténél talán kissé erősebben csírogatja, itt nem csinálnak neki szemrehá-

nyást és azon sem ütköznek meg, ha csupa jó indulatból Franciaország iránt Reszmann párisi nagykövetet hívná meg külügyminiszternek: a velünk kötött szövetsége ne akadályozza Olaszországot, hogy jó lábra álljon Franciaországgal, amint azt parancsolólag követelik az ország anyagi érdekei.

A hármasszövetségnek eddig nem volt oka Olaszország egy külügyminiszterére sem panaszkodni, a szövetséget mindegyik becsületeseo megtartotta; Umberto a trónon, Crispi a kormány élén teljesen elég biztosíték nekünk arra, hogy jövőre is úgy lesz és nem máskép.

Ha Franciaország megint jó lábbon van Olaszországgal s ez erősíti az utóbbit, annál jobb a hármasszövetségre, mert ami az egyik szövetségest erősíti, az erősíti mind a hármat.

— Országgyűlés. Bizalmi vita volt tegnap a képviselőházban. A költségvetési törvényjavaslatot tárgyalták, s az ellenzéki pártok szokás szerint kifejezték bizalmatlanságukat a kormányhoz szemben. A napirend előtt a onban Gromon Dezső honvédelmi államtitkár nyilatkozott egy katonai ügyben. Az appropriáczióális vitát Barabás Béla nyitotta meg a függetlenségi és 48-as párt részéről, hosszú bevezetővel; utána Apponyi Albert gróf beszélt, mérsékelt elismeréssel adózván a kormány sikerei iránt, csak hogy némileg igazolni képes legyen bizalmatlanságát. Herman Ottó nyilatkozott ezután az Eötvös párt részéről, majd Drakulics Pál beszélt a nemzeti pártból. Az ülés végén került a sor Wekerle Sándor miniszterelnökre, ki ép oly szellemes, mint emelkedett szónoklatával elragadta a szabad-

elvű pártot. Kiválóan híggadt, tárgyilagos és kiméletes hangon foglalkozott az összes ellenzéki szónokokkal, védelmébe vette támadásaikkal szemben a szabadelvűpártot s tiltakozott az ellen, hogy az egész magyar törvényhozást 1868 óta foglalkoztató eszméket egy ellenzéki párt magának vindikálja. A ház imponáns többséggel szavazta meg a költségvetési törvényjavaslatot.

— Belföldi hírek. (A megsebesült kir. herceg.) Ottó főhercegről, a ki meglőtte a karját, azt jelentették, hogy már ki is lovagolt. Ez nem átl, Ottó kir. herceg jobban van, de még belső fájdalmakat érez a karjában. — (Főispáni beiktatás.) Pálffy Daun Vilmos gr. Mosonmegye ujonnan kinevezett főispánjának beiktatása kedden folyt le a megye székhelyén teljes fényben, melyben nemcsak Mosony, de a szomszédos Pozsony, Győr és Vasvármegyék közönsége is nagy számmal vett részt. — (Vályi Árpád) orsz. képviselő állapota — mint sajnálattal értesülünk — oly rosszra fordult, hogy a legnagyobb aggodalomra van ok. — (Szószék a képviselőházban.) A képviselőház elnöksége meg akarja szüntetni azt a szokást, hogy a képviselő a helyéről beszéljen. Az új terv szerint minden szónoknak a szószékre kell majd felmennie, mint az a francia parlamentben már régen szokásos. — (Bihar megye alispánját) Beöthy Andor helyébe, e hó 20-án fogják megválasztani. Előreláthatólag Szunyogh Péter lesz az alispán. — (Az izraelita vallásról) szób. törvényjavaslat közoktatásügyi bizottság szövegezése szerint következőképpen áll: 1. §. Az izraelita vallás törvényesen bevett vallásnak nyilvánítottatik. 2. §. Az 1868. LIII. t. cz. 1—8. §-ában valamint ugyan azon törvény 14. §-ában foglalt rendelkezések hatálya kiterjesztetik az izraelita vallásról keresztény vallásra, vagy viszont keresztény vallásról izraelita vallásra való áttérésekre. —

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Boszniából.

— Tárczalevelek. —
 VI.

Boljanic, 1893. december.

Be nagyon sokan vannak még most is derék cibil-polgártársaink közt, kik kényelmes semmittevés, utcai czifrázkodás, sarkantyupengetésnek tekintik a tisztí rangot s a mult idők néha alapos, de immár az égnek hála alaptalan balítéleti alapján, szabad ítélő tehetőségek korlátok közé zárva, elenséges kicsinykedéssel idegennek nézik tisztjeinket, mintha ingyen élnének köztük.

Bizony jó, hogy az ezt hívők gárdája napról-napra fogy, hogy mindinkább többen érdeklődnek méltánylással azon óriás gépezet iránt, melynek neve katonai szervezet s melynek legkisebb rugója is a legfinomabban kell, hogy működje, ha azt akarjuk, hogy a gép megteleljen legmagasabb, legszentebb rendelkezésének: a haza védelmének.

Rég elmúltak már azok az idők, mikor a tiszt urak havi 10 pengő forint gázsiból ezeket költve, mindenre volt idejük, — csak a hadi tudományok kutatására nem.

Gondolom, olvasóim Boszniából nem e fajta eszmetudatásokat várnak tőlem, de hát ha már a begyemben van, elmondom én ezeket is, eleget firkálhatok még török basákról, meg bosnyák haramiákról.

Egy alkalommal előkelő debreczeni társaságban szőnyegre került a polgárság és katonaság helyzete s természetes, mint rendszeren, a társaság férfi része az utóbbi ellen szavazott kimondva azt, hogy a hadseregnek más czélja sincsen, mint a drágán szerzett fegyveres béke fentartása. Akkor mosolygva nyeltem el azt, amit gondoltam, mert meg van az a jó magyar szokás bennem, hogy az öregeknek nem mondok ellent, de innen a távoiból kikukorékolok egy pár igaz szót.

Igenis, a hadseregnek a puskázás, masírozás, testedző gyakoratokon kívül meg van egy más és a mai általánosán még mindég szomorú állapotok közt egy nagyon fontos hivatása: a közművelődés fejlesztése. — S hogy e nemes hivatását mily mértékben teljesíti, azt mindenki láthatja, ha nem vak, vagy rossz akarata. E dolgot illetőleg szólhatnak az összes ugynevezett „magyar“ Regimentekről, de a helyszűke miatt maradjunk csak a mi 39-ik számú házierezüknél. — Ez azt hiszem eléggé magyar, s oly vidékről soroz, hol állítólag a közművelődési állapotok legalább is kevés kívánni valót hagynak hátra.

De kiből áll ez az ujoncz tömeg, a melyk minden év október 1-én kiképzésre berukkol. Bizony mondom, legalább 70 %-ban a szegény nép legalsó rétegéből, ki az írás-olvasásból annyit ért, hogy az újján képes 100-ig olvasni: s a betűről tud annyit, hogy hallotta apjától, „a mi írás, az szent“.

Tessék megnézni ezt az elhanyagolt, piszkos rongyokban bevonult tömeget két év mu va-

vagy mikor szabadságra megy! Alig 8—10 %-jának kivételével miéd megtanult olvasni, látköre kiszécsedet fogalmakhoz jutott, miknek eddig híret sem hallotta. Hiszen legtöbb, sok, melyk iskolában járt is, tanu vagyok rá, hogy a haza, ország, s a mindennapi életben sok és számtalanszor előjövő kifejezések fogalmát nem ismeri. E három év alatt hozzá szokik a renchez, tisztasághoz, emberségtudashoz, s hogy mily arányban, bizonyítja az, hogy már nem egy szolgabírótól hallottam, mondjuk Bihar megyében, hogy járásának talusi bírói közül azok a legpontosabb legrndesebb, legügyesebbek, kik mint katonák szolgáltak.

Még egyet! Az a hadsereg, melyre apró politikusok oly nagyon szeretik üres szóvibarákat rázudítani, legalább is oly arányban magyarizál a nép alsóbb rétegeiben, különösen az oláh és tótság közt, mint a honvédség. — Ez eset bebizonyítására maradjunk csak megint a mi ezredüknél, melyhez hasonló különben számos van a hadseregben. Ez az ezred kap idegen hadkiegészítő kerületekből évente 180—200 idegenajku ujonczot. A legtöbb oláh, a többi tót és sváb. Most ezekből jut az egyes szakaszokba 1—2 ember. Mit csináljon az árva? nincsen a kihez szóljon, megtanul magyarul, sőt mi több tősgyökeres magyar fiaink közt magába szívja a magyar szel emet.

Na de elég ennyi feleletül annak az uri társaságnak; irhatnak még nagyon sokat, de majd olvasóim találják unalmasnak, inkább tehat azt kívánom nekik, ha a malom alatt újra összegyűnnek, s újra azt kérdik, hogy: „házson-

3. §. Hasonlóképp kiterjesztetnek az 1868. LIII. t. cz. 18., 19., és 23. §-ainak rendelkezései az izraelita vallásúakra. 4. §. A jelen törvény végrehajtásával a miniszterium bizatik meg.

— **Külföldi hírek.** (A franczia képviselőház) ülésén Dupuyelnök bejelentette, hogy Olaszország, Belgium és Svájc kormányai és Anglia, Ausztria Magyarország és Hollandia parlamentjei kifejezték rokonszenvüket a Ház iránt. Ő az illető kormányoknak és parlamenteknek a Ház köszönését tolmácsolta. — (Az erdélyi oláhok ügye a román szenátusban.) A bukaresti szenátusban szóba került, a mit ők ott lenn erdélyi kérdésnek neveznek. Sturdza miniszter-viselt liberális szenátor szemére vetette a kormánynak, hogy nem járt közbe az edélyi románok és a magyar kormány közt az előbbieik érdekében. Lehovary külügyminiszter erre azt felelte, hogy ő nem kezdhet olyasmibe, a minek csak kudarcz lehet a vége. Mi jogczimen avatkozzék ő egy idegen nemzet kormánya és alattvalói közt fenforgó dologba? És mit szólnának a románországi politikusok ahhoz, ha valamilyen idegen hatalom beavatkoznék Románia belügyeibe? — (Dokics Lázár) dr. volt szerb miniszterelnök, Abbáziában meghalt. Halála veszteség hazájára nézve, mert nagyon kevesen vannak a radikális táborban, a kik olyan műveltséggel és Szerbia bajainak olyan helyes fölismerésével vehetnek kezükbe a kormány gyeplőit, mint Dokics.

A kötelező doktorátus eltörlése.

Debreczen, december 13.

Gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter a tavalyi költségvetés tárgyalása alkalmával tett ígéretéhez képest a képviselőház tegnapi ülésében beterjesztette a kötelező doktorátus eltörléséről szóló törvényjavaslatot, melynek hivatalos czime: Törvényjavaslat az egységes elméleti jogi államvizsgálat tárgyában. A törvényjavaslat, mely jogász-körökben bizonyára kapós karácsonyi olvasmány lesz, nyolcz paragrafusból áll. Tartalma a következő:

Az eddig fennállott jogtudományi és ál-

lamtudományi államvizsgálatok, továbbá a jogtudományi doktori szigorlatok, mint gyakorlati jogi, illetve közigazgatási pályákra előfeltételül szabott minősítő vizsgálatok megszüntvén, ezek helyett az elméleti jogi államvizsgálat létesítettik.

A vizsgálat két szóbeli és egy írásbeli vizsgálatból áll, melyeknek tárgyait és rendjét a vallás- és közoktatásügyi miniszter, az igazságügyi és belügyi miniszterekkel egyetértőleg állapítja meg.

Elméleti jogi államvizsgálati bizottság mindkét egyetem és mindazon jogakadémiaik székhelyein állítandó fel, melyek addig is, míg a felsőbb iskolák iránt törvény fog intézkedni a vallás- és közoktatási miniszter előtt igazolják azt, hogy a joghallgatókra nézve kötelező tantárgyakat, a megszabott óraszámban legalább nyolcz, az illető szakra egyetemi magán tanárral képeztetett tanár által tanítják. A már alkalmazva levő tanárokat nézve a vallás- és közoktatásügyi miniszter átmeneti kezdeményt nyújthat.

Az átmeneti intézkedéseknek rendeleti uton való megtételére, ugyszintén a jelenlegi jogtudományi és államtudományi doktori fokozat minősítő hatályának átmenete addig, míg a jogi doktori szigorlatok tisztán tudományos irányban újja szerveztetnének, azonban a jelen törvény hatálya léptétől számítandó legfőlebb két éven át, rendeleti uton való fentartására a vallás- és közoktatásügyi miniszter felhatalmaztatik.

Irodalom — Művészet.

* **Estei Ferencz Ferdinánd főherczeg könyve.** Ferencz Ferdinánd főherczeg megbizta a haditengerészet vezetését, hogy írja meg a világ körül tett útját. A könyv 1895-ik év tavaszán fog megjelenni német és magyar kiadásban. A nagyérdékű munka szerkesztésében Reményi Ferencz sorhajózáslós is részt vesz, a ki a főherczegét világgöri útján kísérte.

Színház.

— **Hetvenedik előadás.** Semmi sem igazolhatta fényesebben a megelőző számunkban Sudermann „Sodoma pusztulásá”-ra adott véleményünket, mint „Ifj. Fromont és id. Risler” Daudet Alfons és Bellot Adolt tegnap előadott színműve. Daudet is realiztikus, mint

Sudermann, ő is, mint ez darabjainak tárgyát az életből ragadja ki: az erkölcsi öszszeütkezéseket. Csakhogy Sudermann a mai legújabb német irányával a valóságot a maga meztelenségében durván és visszatetszőleg, míg Daudet a mindig finom, mindig elegáns franczia modorban annyira árnyalva mutatja be, hogy rokonszenvvel tudjuk kísérni. — Mint kortársai Dumas, Feuillet, Sardou, Augier és Ohnet, ő is mester a technikában, genialis a cselekményszövésben. Kezdtől végig érdekes és alkalmas ad a szereplőknek művészetük kifejtésére; figyelmünket ezáltal lekötő és a hatás elmaradhatlan. Daudet egyik legszebb műve e darab. Regénynek írta meg még 875-ben és ezzel teremtette meg mai nagy nevét, ez volt első nagy sikere. Megjelenése kezdetén már 60 kiadást ért és megszerzte neki az akadémia díját. Később Bellot Adolt, ezen ügyes regényíró közreműködésével dramatizálta és ily alakban élvezték tegnap színpadunkon. Az előadást Pécly K. rendezte és a minden detailban kiszámított összevágó előadás teljes elismerésünk nyilvánítására kötelez bennünket iránta. Sajnájuk, hogy szerepléséről mint Fromont ezt nem mondhatjuk. Merev, hideg, érzéketlen volt és gyakran rosszul hangszólyozott most is Ellenben a többi szereplők remekültek. Ardaí Ida (Sidonie) ma végre ismét az ő valódi szerepkörében mozgott és kitejezteljes hangszólyozásával, szerepének biztos kezelésével, remek arczjátékával és minden vonásban drámai mozdulataival bámulatra ragadt bennünket. Csiki (id. Risler) is teljes művészi magaslapon állott, melegség, értelem és érzés kísérték megkapó játékát. Cserni Berta (Fromonté) Tapolczai (Ifj. Risler) Krémer (Delobelle) Hevesi (Plánus) Bogyó Ilonka (Desirée) egyenként és együttesen ragyogtatták képességeiket. Locsarekné (Chébené) és Püspöki (Chébe) is csak előnyére váltak a szép összejátekak. Az igazgató okuljon a tegnapi előadás fényes sikeréből és tagadhatlanul kielégítő drámai társulatát használja fel ezután a nekünk idgenszerű német darabok helyett minél gyakrabban ily franczia színművekben. A vasgyáros, Delila, Fernande, a kaméliás hölgy és most Fromont és Risler a legsikerűbb előadásokat eredményezték. Nem hagyhatjuk dicséret nélkül Galysai Paulát sem, ki a harmadik felvonásbeli függőnymögötti énekrészt, ezuttal Goldmark „A forrás” című klasszikus dalát,

mi dolga van a tisztnek, akkor tegyenek ide egy kirándulást hozzánk Boljanicba, tegyék meg a mit mi teszünk, s bizony megemlegetik a magyarok istenét.

De hát most hadd referáljak a mi boljanici csendéletünkről.

Iszonyatosan potyázunk itt, abban már megállapodtunk. Kérem, megmagyarázom a potyázást, nehogy félre értsenek. — Ha ugyan mi a kik itt vagyunk, angoloknak születünk volna, s turista hajlamok berzenkednének bennünk, — beszélgetni a bosznai tájak vadregényes szépségeiről, az albániai komor karszto lesújtó, megdöbentő szikláiról, bolond angol fővel bizonyára idetolnánk az orrunkat, hogy kidva a ménkü sok dollárokat, az életünket is koozkáztassuk egy pár tájképért, a mit könyomatban olcsóbban is megvehettünk volna. Igen ám, de mi nem születünk angol turistáknak, a dollárok is nagyon magyarosan lézengnek zsebeinkben, mégis tövéről hegyre átkutattunk bércezt, völgyet, barlangot, csucsot egyaránt. Tessék kiszámítani mennyit megspórolunk, mert hisz ez nekünk mind potya, sőt még ötven erős régi vasat is kapunk érte aranyban.

Hja, igen aranyban, mert itt minden aranyban járja! — Itt ugyan utatthat az ember tizes két hasu bankól a töröknek, aszongya, hogy: nix deutsch! annyiba veszi az ebadta, mint az ujság papirozt. Fumigálja. — Nem tudom, vajjon a százaz bankóig terjedő megvetése, nem volt még alkalmam megpróbálni? —

Még az aranyat is szivesebben veszi N a

po leon d'or okban, mint a mi arany koronánkban, melyből ugyan keveset látunk, mert nagyon ráülhetett odahaza Wekerle a nagy kaszárára. A multkor megesset velem, hogy lemelve a bosnyak kintinoshoz, egy tiz forintost vettem elő, s egy snapszot kértem. Rázta a fejét a jámbor, hogy: no mogu. Sok magyarázat után rájöttünk közös tévedésünkre. És azt gondolta, hogy beakarom váltani a bankót aranyba, ugyanis a „Napoleon d'or”-t, s egyá talán minden 10 frankos aranyat itt „nappsz”-nak neveznek. Jaj, gondolta aztán, hogy snapsz helyett nappszot akarok inni, a mi tán még czivis uraméknak is drága multság volna?

Van még sok olyan furcsa dolog itt, hogy szinte azt hiszi az ember, hogy megfordítva járja a világ.

Az például nálunk otthon nagyon természetes, hogyha az utcán ismerősünkkel találkozunk, szokásos ndvariasággal megkérdezzük tőle: — „Hogy mint van családod? — hogy mint szolgál kedves nőd egészsége? — No, — az igaz, — hogy az utóbbi kérést tulajdonosan kopaszodó fővel a gyanuba vett udvarlótól mi sem nagy örömmel vesszük, legfeljebb erőltetett fanyar mosolylyal megadjuk rá a conventionális: „köszönöm jól” t, igyekszünk tovább állni a veszedelmes kérdezősködőtől.

De itt a becsületes Bairovic agától, ki huszállítónk, s magyar tudománya különben is nagyon korlátolt, melyik felesége iránt tudakozódjam! Ha azt kérdem: hogy érzi magát drága nőd N° 1.?” lehet nem fog neki tetszeni, mert

épen azzal áll jelenleg házi perpatvarban. Ha azt kérdem egyszerűen, „hogy mint szolgál kedves feleséged egészsége?” lehet azt kérdi tőlem: „Melyikre vagy kíváncsi, drága barátom?”

Ez persze megint dilemmába hozna. Ugy segítetttem aztán magamon, mikor selamlikjába másodsor meghitt magához fekete kávéra, hogy kerülgtettem a dolgot, mint a macska a forró kását.

Egy ideig csak folyt köztünk a társalgás a Bóráról, a hóról, a fagyott lábú kecskékről, a tehenekről, melyeket a jámbor muzulmánok a nagy hó miatt téli takarmányra kellett fogni.

Már legnagyobb megtiszteltetésképen a csibukot is képes felem e célra szolgáló nyílásába dugta, mikor kifogyunk a házi barmok állapotának megvitatásából s elérkezettnek véltem jönni az időt udvarias kérdezősködésemre.

De hát sehogy sem jutott eszembe kérdés sem oly alakba ötenni, hogy csufot se valljak, meg járatlannak se lássak.

Végre egész fleigmatikusan a csibukfűst felhőjén keresztül kijött a szó belőlem:

— „Hogy mint érzi magát kedves premier feleséged?”

Gondoltam, ezt a „premiert” vagy érti, vagy nem érti. Ha érti, akkor magyarázhatja vagy a legöregebbre, vagy a legkedvesebbre, — a mint neki tetszik.

Azonban az én drága barátom látszólag semmire sem magyarázta, hanem úgy tett, mint mikor Bodónétól a bor árát kérték. Azt mondta: — „Gyere, gozpodin, vadászni!”

alapos iskolára mutató korrektséggel és szép mezzosopranjának erőteljességével énekelte. Az előadás 11 órakor ért véget a sajnós! nem nagy közönség lankadatlan érdeklődése mellett. (.)

* **A Nemzeti Színház ujdonságai.** A Nemzeti Színház igazgatósága Kerecsan Vilmostól két kis vigjátékot fogadott el előadásra. Az egyiknek a címe: Az ideál, a másiké: A szülei ház. Mindkettőt a legközelebbi hetekben adják elő.

Vegyes hírek.

* **A nagyapa ajándékai.** Münchenből jelentik hogy a már említett Iun völgyi birtokon kívül Ferencz József király unokájának, Erzsébet hercegnéasszonynak kerek egy millió forint készpénzt adott oda nászajándékul. A hercegnő férjét, Seefried bárót hir szerint legközelebb osztrák gróffá fogják kinevezni.

* **Kalendárium Rudolf trónörököséről.** Az a köznépi közt régtől elterjedt hir, hogy Rudolf trónörökös nem halt meg, legutóbb új formában merült fel Orosházán. A rendőrség már régóta nyomozza, honnan ered ez a hir s most végre kiderült, hogy a szenzáció egy kalendáriumból ered, mely erősen el van terjedve a parasztság között. — A kalendárium címe: „Rudolf királyi élet”, a szerzőt is kinyomozták egy hódmezővásárhelyi írástudó paraszt: Pápai Mihály személyében. A hónapokon, planétákon és egyéb naptári kellékeken kívül azt mondja el Pápai uram, hogy az egész mayeringi katasztrófából egy szó sem igaz és Rudolf királyi most is él. Pápai uramnak most felelni kell a naptárért, meg azért is, hogy bélyeget nem tett az eladott példányokra.

* **A bombavető Vaillant.** A bombavető Vaillant még a rabkórházban van, anol most operálni fogják. A czombjába ment egy bádogniszilánk s ezt akarják az orvosai a husából kivágni. Különb-nem veszedelmes a baja, jókedvű, kitűnő étvágyal eszik s mulat azon, hogy egész Páris halárra tudta rémiteni. Az igazságügyi miniszter személyesen járt a fogházban és maga elé hívatta Vaillant-t, a bombamerénylőt. Arra a kérdésre, hogy mi indította ily gyalázatos büntetetre, azt felelte Vaillant: hasztalan mondanám meg önnek; ön bourgeois, és nem ért meg engem.

* **A magyar repülőgép.** A magyar mérnök és építészegyletben dr. Martin Lajos kolozs-

vári egzetemi tanár tartott előadást a „repülő gépről.” Nem repülőgépet, hanem csak egy oly kereket készített, mely repülő gépben használható mint teher emelő alkotó rész. Az előmutatott mintakerék olyan szerkezetű, hogy a tengely körüli forgatott lapátos, ha lefelé járnak, kinyújtatnak, ellenben ha felfelé jároak-bevonatnak. Az előadót a felolvasás végével lelkesen megéljenezték.

Hajdumegye közgyűlése.

Debreczen, december 14.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta meg rendes közgyűlését. A gyűlés lefolyásáról a következőket írja tudósítónk:

Gr. Degenfeld József főispán elnök üdvözlőlvén az egybegyűlteket, — a gyűlést megnyitja. Kegyeletes szavakkal adja elő, hogy József főherceg ő felsége mily érdemeket szerzett a honvédség körül, s indítványozza, hogy ő feűsége 25 éves honvédtőparancsnoki jubileuma alkalmából Hajdúvármegye által is föllíratilag üdvözltesse. A gyűlés elfogadja az indítványt, megéljenzvén a főherceget.

Fölolvastatt az alispán időszi jelentése. Ennek értelmében Hajdúvármegye egészségügyi állapota meglehetősen kedvező volt az elmúlt időszakban. A kolera sörvényosan előfordult a megye legtöbb községében, csak néhány helyet kimélt meg. Haagsuly oztatik, hogy a járványkórházak nem felelnek meg rendeltetésüknek, — mivel nem voltak képesek befogadni a ragályos betegeket. — A személy- és vagyónbiztonság kieégítő volt. — Az utak mindenütt jó állapotban vannak, a most épített utak felülvizsgálata most folyik. A jelentést a gyűlés tudomásul veszi.

Olvastatik a kereskedelemügyi miniszter leirata a távbeszélőhálózat létesítése tárgyában. A választmány — mivel a távbeszélőhálózatot jelenben nem tartja föllálthatónak — a leirat levéltárba való helyezését javasolja. Elfogadjatik.

A belügyminiszter megadja a jogot Schuk József h.-dorogi gyógyszerésznek H. Bösör-ményben létesítendő második gyógy-szer-tár föllállítására. figyelemz-tetvén őt, hogy egy év alatt föllállítani tartozik gyógytárát, mivel ezen időn túl joga elévül. — Léva y Márton szerint az előbb kérelmező Ercsey Gábor h.-bösör-ményi gyógyszerész volt, tehát javasolja, hogy föllírjanak a miniszterhez az Ercsey Gábor javára. — Rásó Gyula alispán ezt nem tartja helyesnek, mivel Ercsey y tényleg nem is kérvényezett a miniszterhez, tehát a föllirat helytelen vóna.

Főispán pártolja Rásó Gyula véleményét, szerinte sem czélszerű föllírni a miniszterhez. A választmány javaslata elfogadjatik.

Fölolvastatik a belügyminiszter leirata az alispán fölterjesztésére a rabtartás ügyében. A költségeket azon alap viseli, a melynek a befizetett pénz legnagyobb része elszámoltatik. A választmány javaslata elfogadjatik. — Tudomásul vétettek a számon-érőszék jelentése, a közigazgatási bizottságra vonatkozó jelentések, a bíráló bizottság jelentése a törvényhatóság legtöbb adót fizető és választott tagjairól.

A közigazgatási bizottságból kilépnek Karap Mór, Csapó István, Szóllóssy István, Léva y Márton és Padrah Sándor.

Bent maradnak: Kovács Lajos, Farkas Pál, Dalmi László, Soltész Farkas, Kiszelák Sándor. A főispán a megüresedett helyek betöltésére elrendelvén a szavazatlapok utján való választást, a szavazatszedő bizottság elnökévé nevezi ki dr. Czeglédi Mihályt, tagjaivá: Nagy Albert, Pápai Károlyt, jegyzőül dr. Pukli Endre közg. gyakornokot.

Főispán az ülést a szavazás tartamán felfüggeszti, a gyűlés azonban a szavazatok összeolvasása alatt is folyni fog.

Az igazoló választmány megalakítása kerül sorra.

Rásó kir. tan. és alispán ajánlatára

ennek tagjaival ismét megválasztatnak: Lukács Dezső, dr. Varga Géza, Dalmi László, G. Tóth Mihály és Sina i Gábor.

A főispán által kinevezetnek Karap Mór elnök, Fischbein Ignác, Szóllóssy János és Pénes Sándor.

Tárgyalás alá kerül most Uzonyi Imre vármegyei pénztárnoknak állásáról szóló lemondása elfogadásának elrendelését kéro folyamodványa.

Nevezett pénztárnok kezelésében szabálytalanságok fordultak elő. Miután azonban a déle őtt észrevett 750 frt 33 1/2 kr. hiányt már délután fedezte, miután továbbá vagyoni felelősség fenn nem forog, ugyszinté az illető szellemi elgyöngülés jelei mutatkoztak Uzonyi a feyelemi és állandó váasztnányok javaslatának alapján hivatalától felmentetik és nyugdíjaztatik.

A betegápolási pénztár hiányának fedezésére a megye összes községeire 1% pótdó vetetik ki

A vármegyei pénztárak megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyvek tudomásul vétetnek.

Bemutattatik az állami adót nem fizető közmunkakötelezettek összeírásáról és munka-kö-tetezettségük teljesítésének módozatáról a köz-uti törvény 25. §-a rendeletének megfelelően elkészített szabályrendelet tervezete.

Bemutattatik a községi közmunka összeírásáról, megváltásáról és a válság behajtásáról és kezeléséről újabbán készített szabályrendelet tervezete.

Mindkét tervezet — néhány módosítás eszközésével — elfogadjatik.

Az első szabályrendelet tárgyalása n'án felolvastatik a közg. bizottsági tagok választásának eredménye. Összesen 67 szavazat adott be a következő számarányokkal: Karap Mór 67, Léva y Márton 58, Padrah Sándor 51, dr. Czeglédi Mihály 44 és Csapó István 41 szavazattal. Megbizatókuk 1894. és 1895-re szól Szavazatokot nyertek még: Szóllóssy Imre 34, ifj. Sóvágó Gábor 27 szavazatot.

A második szabályrendelet-tervezet után egyes városok és községekre vonatkozó szabályrendeletek fogadtatnak el.

A vármegye kezelése alatt álló összes pénztárak november hó 16-án váratlanul megvizsgáltván, a je entés tudomásul vétetik.

Győr szab. kir. város közönségének megkeresése a kormány egyházipolitikai programjának támogatása és a főrendiház ujjaalakítása tárgyában a kormányhoz és a képviselőházhoz intétt feliratainak pártolása tárgyában egyszerűen tudomásul vétetik, miután e tárgyakban már régebben intéztettek feliratok a képviselőházhoz és kormányhoz.

Lengyel Imre azt a kapcsolatos indítványt teszi, hogy az egyházipolitikai reformok pártolása végett a főrendiházhoz is intéztessék felirat, a mint a mely rövid időn szitén foglalkozni fog e tárggyal.

Gróf Degenfeld főispán felszólalására az indítvány, mivel nem adatott be a szabályszerű 24 órával előbb, mellőztetik.

Nógrádmegyének a nemzetiségi igazgató sajtó megrendszabályozását illető átirata, gróf Degenfeld főispán Osváth Ferencz felszólalása után tudomásul vétetik.

Pozsony kérelme a harmadik egyetem feállítására tárgyában, ugyszintén a következők is tudomásul vétetnek:

Szabolcsvármegye közönségének az 1891. évi XXXIII. t.-cz. végrehajtása s annak be-követke tég a vármegyei tisztikarnak hivatalos állásában leendő megmaradása vézett törvényhozási intézkedések tetele iránt Belügyminiszter urhoz intézett felirata; ugyszintén Budapest fő- és székváros közönségének megkeresvénye a párviadalok elharapódzásának ügyében az országgyűlés képviselőházához és a kir. kormányhoz intézett felirata.

Ez utóbbihoz szól Osváth Ferencz, ki a többi között az udvartól is szeretné, ha oly intézkedéseket tenne a párviadal megszüntetésére, mint az angol udvar tette, ugy óhajtaná korlátozni a párbiajokot, hogy a párbiak utján elkövetett súlyos sértések ugy büntettesenek, mint más testi sértések

Erre már sejtém, hogy rosszul tapogatóz-tam s hamarosan igyekeztem viseletemen a csorbát kiköszörülni, mondván:

— Pardon, nem azt akartam kérdezni, — hanem az a másik... a legkedvesebb...

Nem igen folytathattam tovább mert le-akasztotta a falról fegyverét s látszólagos egy-kedvűséggel szólt hozzám:

— Menjünk!

Ugy éreztem magam, mint valaki, mikor az utcán sétálva, affektálva oda szól a szomszédjának:

— „Látja ön, jön X. gróf, jó barátom, tudja!” s előre készül a köszöntésre. Mikor aztán a nagy kapacitás köszönés-távolba ér, a valaki hiába tolja orra elé a kalapját a „servus, méltóságos uram!”-mal, az észre se veszi.

Mióta török barátom felesége után kérde-zőködtem az is olyan nehezen veszi észre csekélységemet. Ebből pedig az a moral, hogy a török nagy sértésnek veszi, ha családja felesége után tudakozódnak. Azt teszi fel, hogy annyi és olyan van, a mennyit, a milyent akarok, kinek mi köze hozzá? Orrod tőle foghagy-más. Féltékeny férjek, tessenek ide hozni feleségeiket! Itt stande pede le lehet durrantani a berenán belől ólalkodó idegen kakast.

Bairovic aga barátom nagy nehezen békült meg velem, miután sikerült magam kimagyará-zni.

Azóta részletetett is a kegyben, hogy meg hitt egy vadászatra.

Legközelebb azt írom le.

Alexis.

Lengyel Imre: Majd ha asszony lesz a király! (Derűtség.)

Dr. Popper Mór tb. ügyész szerint a párbaj-mániájának korlátozására leginkább a társadalom van hivatva.

Gróf Degefeld főispán, Rásó Gyula kir. tan. és alispán, ugyasziutén Popper felszólalásai után, ki a párbaj elleni törvények végrehajtásának szigorítását ohajtja, egy mini malis büntetés megszabásával, a felirat az állandó választmány véleményének értelmében tudomásul vétetik.

A Jókai-ünnepélyt rendező bizottságnak az ünnepélyhez járulás iránti megke resvénye folytán, e célra Rásó Gyula kir. tan. és alispán vezetése mellett kiküldetnek Lukács Dezső, Csóhá László és Kiss Zsolták Sándor.

A nagyíró műveinek 200 forintos példány szintén meg fog vásároltatni.

Fogarasvármegye átirata következik, mely az állami közigazgatásnak az ország Erdélyrészeiben való behozatalára vonatkozik, a mely tudomásul vétetik.

A közgyűlés — számos kisebb fontosságú ügyek tárgyalása után — déli 1 óraker véget ért.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 óraker, csak esetleg hőtőn később.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő-hivatalokban d. e. 8-12, d. u. 2-5 óraig tartanak. — Az ígató, kiadó-hivatal és az irattár a felekek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt.

A debreczeni állami időjelző állomás jelentése. 1893. Decemberhó 14-én reggeli 7 óraker Hőmérséklet 01.8 C. fok. Légnyomás 765.4 millim. Szélirány: Délkeleti. Csapadék tegnap reggeli 7 óraker ma reggeli 7 óraig — millim. Ugy-nezen idő alatt legmagasabb hőmérséklet 04 fok. Legalacsonyabb hőm. 00 fok.

A m. kir. meteorológiai intézet időjelzése a debreczeni távirtdahivatalnál december 13-án: borult, eső hűvös, fagymentes, a hőmérséklet.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hőtőn, szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva van pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a (Keresk. Akad. földsz.) nyitva vasárnap d. u. 3-tól esti 9 óraig. Muzium a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Séta-hangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Színházi előadások kezdete este 7 óraker.

December 11-étől február 24-ig dohány-beváltás Debreczen határáiban. Hajdú-Dorogon december 11-től febr. 27-ig.

December 15. A Csokonai-kör felolvasó estélye a városházán.

December 16. d. u. 5-ker, Domoko Kálmán, gazd. tanint. tanár felolvasása.

December 16. d. u. 5 óraker a Guttenberg Pál tanár felolvasása az egyetem ügyében, a városháza nagyteremében.

December 17. d. e. 10 óraker a városháza nagytermében Guttenberg Pál tanár felolvasása a kézüességok oktatása ügyében.

Decz. 17. Értekezlet az egyetem javára rendező konzert ügyében, d. u. 3 ó. a városházán.

December 17. d. e. 10. ó. A debreczeni helyi vasut r.-társ közgyűlése.

December 18. délután 3 óraker az alsó nyírvizlecsapoló társulat közgyűlése a városházán.

December 19. Az E. M. K. E. választmányi ülés.

Január 10. d. u. 5-ker gazd. tanint. tanár Békésy László felolvasása

Január 15-én jár le a debr. izr. hitközség templom-építési pályázata.

Január 17. d. u. 5-ker Kerpely Kálmán gazd. tanint. tanár felolvasása.

Január 21. d. u. 5 ó. Czajlik István gazd. tanint. tanár felolvasása.

Február 10. d. u. 5-ker Szűcs Mihály gazd. tanint. tanár felolvasása.

Farsangi naptár.

A Fröbel-egylet Tombola-estélye **december 16-án**, a „Margit-fürdő”-ben

Csizmadia társulat táncvizsgálma **decz. 16-án** a Koronában.

Debreczeni kereskedő ifjak önk'pző egyesületének dalköri estélye a Margit-fürdőben, **december 17.**

Zion-egylet táncestélye **december 30-án**, a Margit-fürdőben.

Istvánmalom munkásainak táncvizsgálma **decz. 31-én** a Margit-fürdőben.

Gazdászok táncestélye, **január 20-án**, az „Arany Bika”-ban.

A függetlenségi kör bálja **január 20-án** a „Koroná”-ban.

A Polgári kör bálja **jan. 27-én** a Bikában.

A debreczeni jótékony nőegylet katonabálja **február 3-án**.

— **Ujnonnan belépő előfizetőknek ujévíg a mai számtól kezdve ingyen szolgálunk a „Debreczeni Ellenőr”-rel, melynek érdekesebbé tételére s gyors kihordására minden erőnköl törekszünk.**

— **Debreczeni egyetem.** A debreczeni egyetemre tett lelkes adományoknak ismét egész sorát közölhetjük ma, erősödven ez által is az egyetem létesülése iránt táplált remény-ségünk. — **Lengyel Imre és Márk Endre**, kik a legbuzgóbb gyűjtők közzé tartoznak — tegnap délután a következő értesítést küldötték hozzánk, a melynek mi szívesen adunk helyet: „A debreczeni egyetemre **Koszorus Lajos** ügyvéd, földbirtokos, a maga, felesége és a gyermekei t. i. Ferencz m. kir. honvéd főhadnagy és Kálmán Debreczen városi tisztviselő nevében is, ami Hatvan utcai első tizedbeli házankint való gyűjtő ivünkön **egyezer koronát** ajánlott, különösen kiemelvén, hogy ő mint debreczeni oklevelés polgár és mint ki ügyvédi oklevelét, volt városi jegyzői, ugyancsak volt városi törvényszéki és tanácsi főügyési és vizsgáló bírói és volt városi közgyámi és volt m. kir. pénzügyi törvényszéki bírói hivataloskodását, a debreczeni kollegiumban nyert kiképeztetésének köszöneti, — ezen okoknál fogva is, a debreczeni kollegiumot kiváló buzkeségének tartja s az egyetem céljaira kész ségese n adakozik. Debreczen 1893. decz. 13. **Márk Endre** gyűjtő társam **Lengyel Imre** nevében is. **Dr. Magos György** városi t. ügyész és **Koncz Elek** az ő reájuk bizott **Nagyuj-utca** z a éjszakai során nagyrésztben már befejezték a gyűjtést és pedig olyan szép eredménnyel, a mely méltán szolgálhat példál a többi tizedekben lakóknak és másutt gyűjtő polgároknak. Ime ez az eredmény **I. Járadék** kötvényen aláírtak **200-200** koronát **dr. Magos György**, **Koncz Elek**, **Kovács Mihály** kereskedő, **Szabó Antal** ügyvéd, **Benyács Emil** kereskedő, **Tóth Gyula** lakatos, **Vágó Andor** kereskedő. — **100** koronát, **Meisels Dezső** gazdálkodó **50** koronát **Weidner József** cipész. **II. alapítványt** tettek: **200** koronát özv. **Szabó Sándorné** és **dr. Popper Alajos**; **100** koronát **Báthory Sándor** ügyvéd. **III. Készpénzben** adakoztak: **Kovács Gyula** kereskedő, **200** koronát, **Nagy János** gazdálkodó **50** koronát, özv. **Széll Jánosné** **40** koronát, **Mihályovics Istvánné** **20** koronát (a férje a gyógy-sérzés testület 500 koronás alapítványához külön hozzájárult) **Szöke Ferencz** iparos, **Végh Gyula** r. kapitány, **Debreczeni Gábor** bádogos, özv. **Kovács Daniélné** **10-10** koronát, **Weinberger** és **Kovács czég** **6** koronát, **Biró Pál** kertész, **Jaszencsák Sándor** **4-4** koronát, **id. Boczkó Sámuel**, özv. **Szabó Gáborné**, **Krausz Károly**, **Biró Armia**, **Lengyel István**, **Krafft Ödön** **2-2** koronát, **Debrecezeni József** **1** koronát, **Stern** és **Kelemen** **40** fillért, **Összesen** **2428** korona és **30** fillér. — **Zoltai Lajos** lapunk munkatársa öt évre évi **20** korona járadékot, **összesen 100** koronát ajánlott az egyetemre. A debreczeni kollegiumnak egyetemmé fejlesztésére özv. **Hegyi Mihályné** e jótéví urnó ma reggel a püspöki hivatalban **2000 koronáról** szóló alapító levelét deponálta. **A hajdunánási dalegylet** az általa rendezett dalestély **86** frt. **47** krnyi jövedelmét beküldte a főiskolai pénztárba. **Andrássy Kálmán** vaji ev. ref. lelkész **100 koronás** alapítványt tett, a vaji ref. egyház pedig **9** frt **50** kr. adományt nyújtott. **A bűdösfai ev. ref. egyház** **2** frtot adományozott. **Kanisai Endre** ároktuczai tanít és neje **Kovács Eteika** ösmeretes **200 koronás** adományról szóló ala-

pitó levelét beterjesztette. **Kiss András** és **Szűcs László** gyűjtése **Hatvan** külvárosi I. tizedéből **24** frt **90** kr. **Báthory Dániel** és **Fekete István** gyűjtése **Kossuth** utca III. tizedéből **17** frt **10** kr. **A széplaki egyház** (érmelléki egyházmegye) tagja) **100 koronát** adományoztak.

— **Örökbefogadás.** **Kövesdy János** debreczeni polgár, a ki a debreczeni egyetem alapjára végrendeletileg tett nagyösszegű hagyományával oly kiváló jó hirt szerzett magának az egész hazában, örökbefogadta **Bilkei Imrét**; az igazságügyi minisztérium pedig **38672** — **1893** szám alatt kelt leiratával jóvá hagyta a folyó évi július havában kötött örökbefogadási szerződést; megengedte a **Kövesdy** családi névnek az örökbefogadottra átruházását és elrendelte, hogy az anyakönyvbe vezetessék be, hogy **Bilkei, a Bilkei-Kövesdy** Imre nevet fogja viselni.

— **Főispáni ebéd.** **Gróf Degefeld József** főispán ma városi és megyei notabilitások részvétele mellett az „Arany Bika” éttermében **2** óraker ebédet ad. **A menu** a következő:

Barna és fehér leves.
Hideg fogas tartárral.
Nyul mártással.
Angol rostbeuf körözve.
Pulyka kompóttal és salátával,
Crème és tyroli rétes.
Fagyalt.
Giardinetto.
BOROK:
Érmelléki asztali.
Bakar 1880-iki.
Szamorodni.
Egri vörös.

— **A tanítás kezdete az elemi iskolákban.**

Némely pedans, tulbuzgó pedagógusnak aligha fog tetszeni **Simonffy Imre** kir. tanácsos polgármester ma tett intézkedése; de annál nagyobb örömmel fogadják ennek hírét a szülék; mert régi sokszor hangoztatott ohajtásuk beteljesülését látják abban. Az egészségügyi bizottság ugyanis **dr. Sárváry Gyula** t. főorvos indítványára felhívta **Simonffy Imre** polgármestert, hogy az összes elemi iskolákban december és január hónapokban, részint a téli napok rövidsége miatt, részint a gyermekek egészségérc való tekintetből a tanításnak reggeli **9** óraker kezdése iránt intézkedjék. Ennek folytán a polgármester ur az összes elemi iskolákban a tanításnak reggeli **9** óraker kezdését elrendelte s eoról az iskolaszékeket értesítette. Az újítás azonnal életbe lép.

— **A gazdasági egyesületben** tartandó előadásokra nézve figyelmeztetjük a gazdaközönséget, hogy azok nem ugy, mint eddig **5** és fél óraker, hanem pontban **5** óraker kezdődnek a gazdasági tanintézetben. **E hó 16-án** szombaton **Domoko Kálmán** tart előadást: a borkeszelésnél követendő némely gyakorlati eljárásról. **Ez** előadásra felhívjuk szőlősgazdáink figyelmét.

— **A közvágóhid** egyik helyi lapban közelebb többször különféle támadásoknak volt kitéve — valószínűleg bentesektől és mézárósoktól eredő támadásoknak, akik nehéz szívvél tudnak megválni attól a pátriarchális szokástól hogy saját házuknál vághatnak marhát. De hát a vágóhid épületet volna gránitból, udvarán márványból faragott medenczék állhatnának gazdag forrás-vizel s a szarvasmarhákat autamata készülékek vághatnak, nyuzhatnak és boncolhatnak fel — talán még akkor se tudna némely mézáros mester megbarátkozni ezzel az intézménnyel. A multkori támadásokkal, sőt valótlan ráfogásokkal szemben nagy elégtételül szolgálhat a földmívelésügyi miniszter két szakértő kiküldöttének a bírálata. **Lisznyai Tihamér** műszaki tanácsos és **Hutyra Ferencz** budapesti állatorvosi akadémia tanár — mint már tegnap is említettük, megsemmisítették a debreczeni új közvágóhidat s annak tervezését, kivitelét, berendezését elhalmozták dicsérettel

(nem udvariasságból tették) a telepet nem csak czélszerűnek, de mintaszerűnek mondották, mely ha a tervezett hűtő készülékkel is ellátva lesz, az egész országban páratlanul fog állani, föl téve, hogy a budai vágóhid hamarosan föl nem épül. Az sem felel meg a való-ágnak, hogy a telep viz nélkül szűkölködnék. Hiszen egyetlenegy kut annyi vizet ad, mennyire csak szükség van. Inkább az a baj, hogy a telep közhasználatnak átadása még mindig — késik.

— **Guttenberg Pál felolvasásai.** Guttenberg Pál fővárosi tanár felolvasásaira ismételtelen felhívjuk olvasóink figyelmét. Az első, a melyet december 16-án szombat délután fog tartani, az egyetem kérdéséről szól, arról a kérdésről, amely Debreczennek minden művelt fiát, egész lakosságát ez idő szerint legjobban érdekli, a másik f. hó 17-én az iskolai kézimunkával foglalkozik, melynek hazánkban éppen Guttenberg Pál legbuzgóbb apostola. Guttenberg Pált különben szoros kötelek fűzik Debreczenhez és bár régen nem járt városunkban, mégis a mint ő maga írja egy helybeli tanártársához, nagyot dobban a szíve, mikor lejő hazájába. Guttenberg ugyanis a debreczeni kollegiumban végezte a középiskolait; és már itt foglalkozott irodalmi és tanügyi tanulmányokkal. Az egyetemen főképp irodalomtörténet és nyelvészetet hallgatott és miután megszerezte a tanári oklevelet, folyton további önképzésén fáradozott. Tudományozója vitte a német egyetemek és a skandináv tanügyi viszonyok tanulmányozására. Norvégijából, a hol többször megfordult, egy életet eszmét hozott magával, az iskolai kézimunka eszméjét, mely mellett szóval és írással fáradhatatlanul izgat most már évek óta. De az eszme propagálásával meg nem elégedve, alig hogy északról megjött, az eszmét igyekezett megvalósítani, kézimunkafolyamot rendezett be először az Aranyossy-féle polgári és kereskedelmi iskolában, majd a fővárosnak több középiskolájában. Törekvését a kormány is figyelemre méltatta, midőn egyrészt őt magát ösztöndíjjal újabb meg újabb tanulmányutakra küldte, másrészt pedig a testi nevelésnek kitűzött reformjába fővette az iskolai kézimunka meghonosítását. Amit tehát Guttenberg az egyetemről és az iskolai kézimunkáról elő fog adni, az saját tapasztalatain és eredeti tanulmányain alapul, úgy hogy a debreczeni közönségnek f. h. 16 és 17-én két igazán élvezetes és tanulságos felolvasásra van joga számítani.

— **A dorogi kisdédővő bizottság** tegnap tartott ülését, mint levelezőnk írja az óvónő választásával foglalkozott. A szabályszerűen meghirdetett pályázat folytán 16 pályázó jelentkezett a 360 frt és szabadlakással javadalmazott állomásra. A többi kitűnő bizonyítványokkal tündöklő kérelme közül a bizottság többsége Szabados Mária vereckei lakosét találta meghallgatandónak s nevezett óvónővel az állást be is töltötte. A d. jka állomás betöltése kéőbbre halasztatott.

— **Kinevezések.** Gróf Dégenfeld főispán Hajdúmegye mai közgyűlésén dr. Puky Endre közigazgatót tb. aljegyzővé, dr. Forrai Andor színtén közig. joggyakornokot pedig tb. szolgabíróvá nevezte ki. A kinevezettek a hivatalos esküt azonnal letették.

— **A Fröbel-estély.** A debreczeni „Fröbel” gyermekkert egyesít. új felszerelések beszerzése céljából 1893. évi Deczem. hó 16-án szombaton a Margit fürdő disztermében zártkörű tombola estélyt és táncvigalmat rendez. B. léptidj szeméyenként 1 frt. Egy tombola jegy ára 30 krajczár. Jegyek válthatók: ifj. Gyürky Sándor, Szent Királyi Tivadar és Zádor Iajos urak üzletében s a vigalom estélyén a pénztárnál. Felülfizeléseket a jótékony czélra köszönettel fogad s hírlapilag nyugtáz a rendezőség. Kezdeté est 8 órakor.

— **Fizetéselemést kérő városi hajduk.** A városi közgyűlés az idén 18 frtról 20 frtra emelte a városi hajduk és rendőrök havi fizetését mely határozat 1894 jan. 1-jén lép életbe. Hajduk és rendőrök legalább is 22 frt havi fizetést kértek s a közgyűlésen emelkedett is olyan hang, mely havonként 4 frt. emelést óhajtott. A hajdu legénység most újabb kérvénnyel járul a törvényhatósági bizottsághoz

szorult anyagi helyzetének enyhítése tárgyában. Valóban igazuk van folyamodóknak, midőn azt mondják kérvényükben, hogy 13—20 frt havi fizetés a nehéz, sok esetben igen fontos szolgáltatással, a jelenkori magas lakbérrel és az élelmi szerek szerfeletti drágaságával szemben nem képez megelégedő ellen értéket, úgy hogy egy magán vázonnal nem bír egyénnek 4—5 tagból álló családját ilyen kis fizetésből nagyotok nélkülözés nélkül eltartani teljesen lehetetlenség.

— **Hangverseny az egyetem javára.** A közönség körében ismételtelen kifejezték azt az óhajtatást, hogy az egyetem javára rendezett mult-kori hangverseny mely annyi művészi élvezetet nyújtott, megismételtesék. A mozgalom tehát már meg is indult újabb hangverseny rendezése tárgyában, melyen a mult-kori szereplőkön kívül más dilettans művészi erők is bevonatnak a közreműködésre ami csak fokozni fogja az érdekességet és vonzót. M. á. r. k. Endre da egy-letli elnök ez ügyben decz. hó 17-én d. u. 3 órára értekezletet hívott össze.

— **Óvodák megnyitása.** Az egészségügyi bizottság tegnap délután tartott üléséből a difteritisz járvány miatt bezárt óvodáknak újra megnyitását javasolta a t. főorvos jelentése folytán, mely szerint a torok-lób járvány már csaknem teljesen megszűnt. A bizottság e határozata folytán S. i. m. o. n. f. y. Imre kir. tanácsos polgármester intézkedett, hogy az óvodák és a Fröbel gyermekkert decz. 18-án ismét megnyitassanak.

— **Hivatalok átadása.** Dr. Könyves Tóth Mihály az új rendőrkapitány ma délután vette át az I. kerületi rendőrkapitányi hivatal vezetését Boczkó Sámuel r. főkapitány jelenlétében. H. a. j. d. u. Gyula volt r. kapitány, az új tanácsnok pedig a jövő héten hetfőn kezdi meg tanácsnoki működését, míg Szabó Kálmán már ma átvette a polgármesteri titkári teendőket.

— **A vadásztársulat ülése.** A debreczeni vadásztársulat választmányi tagjai ma délután 1/2 órára a városbáza kis t. ács termében ülést tartanak. A ülés tárgyait a vadászat rendezése és egyéb folyó ügyek fogják képezni.

— **Tancz.** Alföldy Károly aki a legutóbbi próbában is oly szép bizonyítékát adta kitűnő oktatási rendszerének, legközelebb megnyitja második tantolyamát, melyre úgy kezdik, mint haladók részéről a beiratások már folynak.

— **A debreczeni-n. l. é. t. vasút** debreczeni szakaszán — miután több birtokosa a vasút építéséhez szükséges földterületre nézve a barátságos egyesség nem sikerült — kisajátítási eljárás vált szükségessé. A vasut engedélyessé nek gr. Csékonics Endrének kérelmére a kereskedelmiügyi miniszter Debreczen város közigazgatási bizottságához ma érkezett leiratában a kisajátítási eljárást engedélyezte s erről a bizottságot azzal értesítette, hogy a további szabályszerű intézkedéseket megtegye. Ugyanekkor tekintettel az építés sürgősségére azt is megengedte a miniszter, hogy a kisajátítandó területeken a vasut építését a vállalat már a kisajátítás keresztül vétele előtt is eszközöltesse.

— **Uj lap.** A jövő év elején Schwarz Imre kiadásában Jánossi Zoltán és Than Gyula szerkesztése mellett új társadalmi és szépirodalmi betilap indul meg „Debreczeni Lapok” czim alatt. Az első, a mutatóvány szám már karácsony előtt megjelenik.

— **Nagy hajtóvadászat.** A debreczeni vadásztársulat e hó 17-én, vasárnap reggel nagy hajtóvadászatot tart. Gyülekező hely Némethi Sándor urnak a Pipó-hagy mellett levő csapnya, ahol az említett nap reggeli 8 órájára jelennek meg a résztvevők. Feliratkozhatnak id. Pájer József piac-utcai kereskedésében letett ivre. Az iv vadászat kezdete előtt 24 órával lezáratik s azonnal az egyleti tagok is csak 2 frt fizetése mellett vehetnek részt a vadászatban.

— **Tolvaj inasok.** A rendőrség nyomába jött annak hogy egy iparos tanoncokból álló csoport, esténként, mikor 8 órakor az ipariskolai előadások véget érnek, előre kiszemelt helyekre lopási szándékból kirándulásokat rendez. Az ablakokat, melyekben befőttes üvegek vagy egyéb tárgyak voltak elhelyezve, ügyesen betörték, s a mit ott találtak elvitték; de egyéb

könnyen hozzáférhető hol mi semmenekedett meg ragadós kezeiktől. Több felől érkezett panasz; a rendőrség rájuk lesett és egyet közülük el is fogott, a ki aztán hét inasnak nevét fel is dik-tálta. Az ügyben a nyomozás erélyesen folyik, mert az elfogott tanonc sok olyan tolvajlást mondott el, a miről a rendőrség eddig nem tudott semmit.

— **Városi ösztöndíj festő-növendékek.** A városi tanács mai ülésében a 20000 frtos koronázási alap egyik 300 frtoa ösztöndíját három folyamodó közül Gulyás Károly helybeli születésű és illetőségű ifjunak, az országos minta rajztanoda növendékének ítélte oda. Gulyás már mint kollegiumi tanuló feltűnt csinos rajzaival és festményeivel.

— **Kurrentálják kérom.** A szolgabírószághoz beállít egy vidéki déreshaju, de erőscsontu ember.

— **Megtiszteltem a tekintetes urakat, a b u n d á m** dolgában vagyok járandó.

— **Ellopták?**

— **Caak eltévedt a feleségemmel, akit megvertem** kicsinykét. Kurrentálják kérem.

— **A Feleségét?**

— **Nem, a bundát.** Tetszik tudni, az asszony már nem kellő nekem, meg úgy is visszakapom. De a bunda az eltévedt valahol, biztos, hogy elmarad.

— **A posta és a karácsony.** A karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából rendkívüli mérvet öltő postaforgalom akadálytalan lebonyolítása végett a közönség figyelmét már saját érdekében is a következőkre hívjuk fel:

1. Pénz legzélsz-rűbben postautalvány-nyal vagy érték nyilvánítása mellett szabályszerűleg pecsételt levélben is küldhető. Pénz és ékszer más tárgyakkal egybe nem csomagolható.

2. Csomagolásra faládácska, veszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon vagy legalább is erős csomagoló papir használandó. A pecsételéskor véset pecsétuyomó használandó.

3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnévnek, polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének (utca, házszám, emelet, ajtó stb.) pontos kijelölésére.

A rendeltetési hely (vármegye) és utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.

— **Egy kis fiu kalandja.** B. a. l. k. a. n. y. és S. z. a. k. o. y. szabolasmegyei községek között terül el egy meglehetősen nagyságu erdő, hova a közel fekvő községekben a gyermekek madarászni szoktak kijárni. Mult csütörtökön délután írja a Sz. Szabadsajtó szintén madarászni ment ki Balkányból egy 10—12 éves gyermek. Az erdőben kóborolva észrevette, hogy egy fa odujában tarka madárka keresett szállást. A fiu örömmel futott a fához és jobb kezét az oduba bocsátotta, hogy a cifra madárkát fogja el. Az orzó kéz behatolt az oduba, de visszahuzni nem lehetett. Rémülve vette észre a fiu, hogy kelepcebe jutott. A fo ytonos rángatásban a bőr lehorzsolódott egész kezéről, vére kiserkent több helyen de minden erőlködés hiába volt az oduból szabadulnia nem lehetett. Egyik óra a másik után telt s odahaza a szülők már nem tudták elképzelni, hova lett gyermekük. Végre alkonyadni kezdett, az erdőben hamar sötét lett s a fába szorult fiúcska kétségbeesetten jajveszékelt kezdett. Nem hallották volna meg segélykiáltásait, ha szüei agyódva keresésére nem indulnak. Nagy-ökára eljutottak az erdőbe is s itt a fa mellett megtalálták gyermeküket, ki akkor már a rémületől és a kimerülésektől elalélva térdelt a fa mellett. Apja is csak nagynehezen tudta kiszabadítani az oduból a szerencsétlenül járt madarászt.

x. „László Albert karácsonyfája” czimen évente közrebocsátatni szokott nagy könyvtárjegyzéke László Albert helybeli könyvkereskedőnek lapunk mai számának képezi mellékletét. A jegyzék oly gazdag választékban nyújtja hazai irodalmunknak Karácsonyi aján-dékul alkalmas minden ágát, melyhez hasonlót fővárosi hasonnemű üzletben sem találhatunk. — Ajánljuk az árjegyzéket az olvasóközönségünk figyelmébe.

Amerikai humor.

Angol eredeti után közli: **Komlóssy Miklós.**
(Folytatás.)

— Bálban. „Nagysád, engedje meg, hogy nyilatkozzam.“
„De uram, ily hamar, s ily helyen?“
„Engedje meg, hogy kinyilatkoztassam, miszerint nem mehetünk az étterembe, mert ott-hon felejtettem a tárczámat.“

— „Mamám, micsoda időjárást jósol az ujság?“

Mama (a lapban utána nézve):
„Erős nyugoti szél, esővel.“

Kisasszony (a szobaleányhoz):
„Julcsa! készítsd ki a tarka harisnyámat és a borezipómet!“

A mai elválási korszakban.

„Vettem kártyádat, hogy tegnapelőtt megnősültél. Még mindig nős vagy?“

„Igen.“
„S ugyanaz a feleséged?“

— Anya: „De Panni, hiszen te az én fogkefémét használod!“

Panni: „Ugy, a mamámé? azt hittem, hogy a szobalányé!“

— „Az öreg Hóbery megint megnősült!“

„Mi, hiszen alig hat hónapja temette el a nejét s úgy jajveszékelt, hogy azt gondoltam, elment az esze!“

„No a gondolata hamar beteljesedett!“

— „Önök biztosító-társasági részvényei vannak nemde?“

„Ugy van!“
„Uj találmányom van a pénz mikénti kezelésére nézve!“

„De uram, a mi mostani systemánk kitűnő, továbbá az ügynökeink...“

„De kérem, az én találmányom az igazgatók és bizottsági tagok ellenőrzését teszi feladatul. Megakarja hallgatni?“

Részvényes: „Ugy? csak tessék helyet foglalni.“

— Nő: „Az anyám azt mondja, hogy ő a holttest megégetése mellett van!“

Férj: „Igen, mondj neki, hogy ha tesszik, akár megvérezhajtja kívánságát!“

— Nő: „De udvarias ember ez a Zenege! A mult este igen megdicsérte az énekemet!“

Férj: „De már akkor csakugyan udvarias!“

— „Arthur! én azt hiszem, hogy nem szeretsz már többé.“

„Micsoda bolond gondolat ez!“

„De igen, én emlékszem, midőn még örülden szerettél, most pedig sohasem beszélsz szerelmről, soha a múltiról!“

„Nem lehet kedvesem, annyi üzletet kötöttem előre, úgy várom a jövőt, hogy nincs időm a multa gondolni!“

Közgazdaság.

Debreczeni piac. Decz. 12-diki heti vásárban gabona neműek közül piacra került buza 235.00 mm. 6.70—6.65—6.60 frt. kétszeres 157 mm. 6.00—5.95—5.90 forint rozs 116.00 mm. 5.20—5.15—5.10 frt. árpa 107.00 mm. 5.60—5.55—5.50 frt. zab 152.00 mm. 6.60—6.55—6.50 frt. tengeri új 40100 mm. 3.90—3.80—3.75; ó tengeri ———— frt, köles ———— 4.50 — frt köleskása 10.00 frt, burgonya 2.00 frt. Széna, 100 kilónként, I. r. 2.50, II. r. 2.20. m ont list 14.00, zsemle list 12.00 frt. Ló felhajtott 250 darab, elkelt 130 db. Szarvasmarha felhajtott 2300 darab, elkelt 522 db. Sertés felhajtott 4750 db, elkelt 3200 db. Sovány sertés páronként 6—12 hónapos 18—25 frt, 22—18 hónapos 25—35 frt, 18—24 hónapos 30—45 frt, öreg sovány 45—65

rt. Kővér sertés kilója 40—44 kr. 100 kiló új szalonna 46—48 frt, hárj 46—48 frt, üzletirányzat élénk.

Husárak: marhahus kilója 44, 46, 48 50 52, 54, 56 (kóser) 60 kr. Borju hus 54—60 kr, sertéshus 44—48 kr. Juh hus — kr.

Napszámárak: férfi saját kenyeren 80 ellátással 50 kr. nő saját kenyeren 30 kr., ellátással 20 kr., gyermek saját kenyeren 30 kr., ellátással 20 kr.

Négy köbméter tölgy tűzifa 12 frt, nyárfa 7 frt. — Négy köbméter fa felvágása 2 frt 20 kr. beszállítása 1 frt 20 kr.

1 hektoliter ó-hegyi bor 45—60 frt. 1 hect. új-kerti bor 36—40 frt.

Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság“ közlése 1893. decz. 13-án.)

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4% — — —	116.25	116.65
vasuti beruházási kötvény 4 1/2% — — —	124.25	125.25
koronajárdék 4% — — —	94.10	94.15
regále váltásági kötvény 4 1/2% — — —	100.—	100.50
Oszták aranyjárdék 4% — — —	117.75	118.25
Egységes állam kötvény 4 1/2% — — —	97.—	97.75
Tisza-szegedi 4% -os nyeresémeny-sorsjegy	141.—	141.75

Részvények:

Magyar hitelbank részvény — — —	417.75	418.—
Oszták hitelrészvény — — —	343.20	344.40
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	113.—	113.50

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4% -os sorsjegy	128.50	129.50
Oszták földhitel sorsjegy 3% -os — — —	115.—	116.—
Magyar vöröskereszt sorsjegy — — —	12.75	13.25
Oszták — — — — —	19.—	19.50
Olasz — — — — —	13.—	13.50
Bazilika sorsjegy — — — — —	9.50	9.90
Jószív — — — — —	3.20	3.50

Pénznekem:

Cs. és kir. arany — — — — —	5.80	5.93
20 frankos arany — — — — —	12.25	12.30
20 márkás arany — — — — —	9.94	9.98
Sovereignes — — — — —	12.43	12.50

A kis lutri huzásai.

— Deczember 13-án. —

Prága	25	11	43	2	42
Lincz	35	86	27	64	87

Debreczeni városi színház.

Idénybérlet 63. szám. IV. Kis bérlet 3. szám

Csütörtökön, deczember 14-én:

páratlan bérletben:

Szegény Jonathán.

Operette 3 felvonásban.

Irtá: Millöcker.

M Ű S O R:

Pénteken, deczember 15-én: Szünet.
Szombaton, deczember 16-án: „Strogoff Mihály utazása“, látványos színmű. Páratlan bérletszünetben.

Szerkesztői posta.

L. H. V. (Budapest). Szivesen vesszük azon felvilágosítását, hogy Péntek Ferencz ur, kinek Kiss Áron ev. ref. püspök urnál tett látogatásáról mi is tudomást vettünk, nem „volt pap“, hanem jelenleg is a pesti református egyh. s. lelkésze és hitoktató tanár; az interviewet nem mint lelkész. hanem mint hírlapíró tette, miután a „Pesti Napló“-nál, melynek érdekes s. titkára, a református vallást érdeklő ügyeket kezeli.

K. Y. Z. Tévédésben van a szombati Szerkesztői posta intenczióira nézve. Éppen azért soroltuk fel a „Magyar Hírlap“ munkatár-ait, mert ez a lap állandóan felkarolja a tervezett debreczeni egyetem ügyét s Debreczen iránt általában jó indulattal viseltetik. Azért ohajtottuk volna, hogy — te-tületesen való föllépés esetén — inkább a „Magyar Hírlap“ kötelékébe tartozó kiváló írók karoltassanak fel Debreczen által, mint más ellenséges irányuk

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:

Komlóssy Dezső.

Weber sörcsarnokában

holnap, pénteken
deczember 15-én

TORDAI PECSENYE,
CSÁNGÓ ROSTÉLYOS,

Tepertős pogácsa,
és
Hal-estély.

Zene: **Magyari Testvérek** zenekara.

MED. UNIV.
Dr. Sichernmann Adolf orvos

testgyógyászati, massage és gyógy-gymnastikai rendelése

Debreczen, Nagyjú-utca 1708

A gyógykezelés tárgyai: A gerincoszlop elferdülés-i, a mellkas angolokóros görbülései, a végtagok reudellenes fejlődései, torések és ficamok után visszamaradt táplálkozási zavarok. Gyomor- és bélbántalmak. Izmok és ízületek csuzos bántalmak. Izlobok és ízületi merevségek. Neuralgiák és a neura thenia különböző fajai stb

Rendelés egész napon át.

KARÁCSONYRA:

a legszebb és legkellemesebb meglepetés és emlék
egy jól sikerült **ARCZKÉP,**
a mely megrendelhető

KRÄMER GYULA

bécsi fényképésznél.

Műterem: N-Várad-utca 2088, az előbbi EGEY ISTVÁN féle fényirdában.

Felvételek

a legmérsékeltebb árak mellett művészi kivitelben
minden időben eszközöltetnek.

12 drb. 3 forint.

12 drb. 3 forint.

12 darab 3 forint.

Kardos Lászlónál

Kossuth-utca.

UTAZÓ és KOCSI TAKARÓDZÓK
flanell, vasaló és lópokrócok
divány terítők,
ÜLÉSEK és PÁRNÁK

extra szélfogó pokrócok,
ablakczug elzárásra. (6)

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából Deczember hó
7-től kezdve az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
— színes selymeket, —
MOSÓ VELEZEKET,

ATLAS SATIN és BAPTISTOKAT,
TÉLI GYAPJU NAGYKENDŐKET,
leány és fiú gyermek ruhákat,

NŐI BLUSOKAT,
— valamint
szőnyeget, függönyöket

retemesen
leszállított áron

árusítjuk el.

Szabó Lajos Fiai

Debreczen, Rózsater.

Gyökeres vesszők homokszőlők beültetésére.

	ára	ezrenként	frt
Rajnai rizling	2000	"	14
Muskutály fehér	30000	"	16
Rukszőlő	50000	"	10
Zöld veltelini	50000	"	10
Trollingi	10000	"	12
Damasceni fehér	30000	"	12
Aportó (portugizi)	10000	"	12
Tiemontezi	10000	"	12
Reeskecsusi	20000	"	12
Furmint	10000	"	12
Lugler	10000	"	12

A gyökeres vesszők legkifejlettebb gyökérzettel bírnak. Az árban a vászonba való csomagolás és vasúthoz való szállítás befoglalatik. A szállítás tavaszra történik. A rendelt vesszők fizetése utánlét által kéretik. Mintával bérmetve szolgálunk.

Spitzer Ignác fiai

szőlőtulajdonosok

Kismártonban (Sopron megye.)

Arany érem. Kárpáti mellszörp. Arany érem.

Köhögés ellen

mell és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, elnyálkásodás, rekedtség, idült hurut, inger és számarkübögés, nehéz lélegzés, tüdővész, továbbá általános és gyomorgyengéségnél legjobb sikerrel használtatik.

A mellszörp gyermekeknek is adható. Egy nagy üveg ára 50 kr., egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti mellpasztillák.

Ezen pasztillák a Magas-Tátrán található gyógyfüvek és gyökerekből készülnek. Szintén legjobb sikerrel használtatnak a fentebb felsorolt betegségeknek. Egy doboz ára 25 kr.

Kárpáti mellthea

Egy nagy csomag 40 kr., egy kis csomag 20 kr. Szintén kitünő sikerrel használtatik a fentebb felsorolt betegségeknek. Valódi minőségben kapható a készítő Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán. — Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerészertárában.

(Telefonhálózat 5 ik szám.)

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekevények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb karácsonyi ajándék. Olyasóbbak mint bármely más játék, mivel sok éven át eltartanak és még hosszabb idő múlva is kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A valódi

Horgony-Kőépítőszekevények

az egyedüli játék, a mely valamennyi országban osztatlan dicsőretet talált, és mindnyájak által a kik ismerik, meggyőződésből továbbajánlatik. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és foglalkoztatószer még nem ismeri, az hozassa hamarjában az alant jegyzett cég által az új, gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. — Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-féle Horgony-Kőépítőszekevény kérendő és minden egyes szekevény Horgony-gyárjeggy nélkül, mint nem valódi, keményen visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánezatot. A valódi Horgony-Kőépítőszekevények 35 kr., 70 kr., 80 kr., 5 frt. és magasabb áron

a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak.

Uj! A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, Gondűző, Pythagoras stb. Az új füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal” ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.

Első osztr-magy: csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekevény-gyár.
Wien, I. Nibelungengasse 4. Rudolstadt, Nürnberg, Olten, Rotterdam, London E.C., New-York.



KARÁCSONYI ELÁRUSÍTÁSUNK

az idén valósággal szenzációt kelt

női ruha- és selyem kelmék, valamint szőnyegek alkalmi vételeinél

minden verseny nélkül.

BOSZNAI J. és TÁRSA

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA.



KARÁCSONYI
ajándék tárgyak

és
GYERMEK-

játékok

legjutányosabb árban

kaphatók.

Szent-Királyi Tivadar
műipar áru raktárában.

Öreg és fiatal

férfiaknak!

Regeneráció-készítmények.

Dr. Müller főtörzsorvos által számos év óta kitért eredménytel használva mindenféle idegbetegségek ellen, melyek az idegek szétroncsolása (titkos ifjúkori bűnök) stb. stb. következtében álltak be és amelyek a szellem és a test időelőtti hanyatlását vonják maguk után. Különösen kipróbálva erősítőszereül férfi-elgyengülések ellen. Ára pontos orvosi használati utasítással 3 frt 10 kr. postával csomagolásért 25 krral több.

Egyedüli fő és előállítási-raktár: St. György-gyógyszertár, Bécs V/2 Wimmergasse 33, a hova minden levélbeli rendelés intézendő. I.

ALKALMI VÉTEL!

Több ezer méter
divatos

Mintázott ottomán selymek,

remek színekben

estélyekre,

utcai ruhákra

és bluzokra alkalmas.

Méter ár 1 frt. 10 kr.

Boros Testvéreknél

KOSSUTH-UTCZA 3 szám.

ALKALMI VÉTEL!

Karácsony és ujév alkalmából

ajándékoknak alkalmas cikkeinkből

rendkívüli kiárulás kivételes olcsó árak mellett.



Selyem csipke, Chenille Echarpok,
Diszkötények,



Selyem blouzok,
Posztó, Kazan és velez alsó szoknyák



Haraszt és Moos kendők,
Keztyük, Harisnyák, Gamaschnik.



STEINER és WITTMANN

Debreczen, megyeház és bankpalota között.